
ACTORILOR DE MÎINE 
Pe margined spectacolelor studiouluî Institutului de 
artâ teatralâ şi cinematograficâ „I . L. Caragiale" şi 
aie Institutului de (teatru „Szentgyôrgyi Istvan" din 
Tg. Mure$ 

RI 
^ ^ ^ ^ M tudioul Institutului de teatru „I. L. Caragiale" a adus şi în sta-

I ^ ^ ^ V giunea 1961/1962, prin spectacolele lui celé mai reprezentative, 
W^Ê o contribuţie meritorie în sfera solutiilor înnoitoare care preocupă 

I^BI arta noastră scenică. Desigur, în spectacolele prezentate de Institut, 
interesul principal se îndreaptă, dincolo de tălmăcirea operelor 

literare-dramatice, spre felul cum se formează viitorii actori, cum se desfăşoară 
în ei procesul de însuşire a mijloacelor artistice. Aceasta nu exclude însă urmă-
rirea şi aprecierea globală a realizărilor scenice respective. Dimpotrivâ, indivi-
dualităţile artistice le căutăm integrate în ansamblul spectacolelor, studierea şi 
desăvîrşirea scenică a unui roi revelîndu-ni-se nu izolat, ci în determinantă depen-
denţă de concepţia şi creaţia regizorală. De aceea, nici nu putem vorbi despre 
actorii în devenire, crescuţi şi formaţi la Institutul „I. L. Caragiale", fără a vorbi 
şi despre studioul teatral în care aoeştia au încercat primele contacte eu scena 
şi eu publicul; respectiv despre spectacolele în care ei au évoluât. Aceasta, eu 
atît mai mult eu cît o seamă dintre spectacole ne-au apărut nu doar ca simple 
modalităţi de încadrare, eu destinaţie didactică, a elevilor ce s-au produs în ele, * 
ci, efectiv, ca nişte creaţii artistice, originale, de calitate, în care experimentul 
se asociază mişcării noastre teatrale în ansamblul ei. 

Nu putem, de pildă, uita că la studioul Institutului s-a deschis, eu o sta-
giune în urmă, prima poartă spre o nouă etapă în valorificarea scenică a come-
diei noastre clasice ; că profesorul şi artistul poporului Ion Finteşteanu, punînd în 
scenă comediile Piatra din casă de Vasile Alecsandri şi O scrisoare pierdutâ de 
I. L. Caragiale, a dobîndit eu studenţii lui, în acest sens, o rodnică şi valoroasă 
izbîndă. Nu putem de asemenea să trecem eu vederea efortul creator depus la 
Institut pentru reprezentarea într-o forma scenică cît mai expresivă a drama-
turgiei noastre originale de actualitate, efort demonstrat de Moni Ghelerter în 
montarea piesei lui Dorel Dorian Secunda 58, ori de Béate Fr^danov eu textul 
piesei Oameni de azi de Lucia Demetrius. Dinu Negreanu şi Ion Cojar ne-au 
înfăţişat şi ei, prin excelentul spectacol Poemul lui Octombrie de Maiakovski, 
o pretioasă experienţă în definirea practică a artei agitatorice. Putem iarăşi 
socoti vrednico de preţuire, nu numai pentru activitatea Institutului, ci pentru 
întreaga noastră mişcare teatrală, soluţiile pline de fantezie pe care profesorul 
Moni Ghelerter şi studentul Raul Serrano le-au concretizat în slujirea unui text 
din dramaturgia progresistă occidentale, atunci cînd au pus în scenă Centrul 
înaintaş a mûrit in zori de A. Cuzzani. 

In stagiunea de care ne ocupăm, asemenea experienţe au fost continuate. 
Studiul întreprins de profesorul şi artistul poporului Radu Beligan (lector Elena 
Negreanu) eu montarea piesei Oameni care tac de Al. Voitin are un caracter pro-
gramatic în ce priveşte preocupările deopotrivâ pedagogice şi artistice menite să 
ducă la valorificarea dramei contemporane, la creşterea actorului în spiritul slujirii 
actualităţii, al întruchipării cît mai eloevente şi convingătoare a omului nou din 
zilele noastre, a luptătorului comunist In procesul punerii în scenă a acestui 
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spectacol s-a făcut evidentă tendinţa de 
a respinge artificiul şi inovaţia formală, 
a fost clar efortul de a pătrunde în s-piri-
tul operei, de a-şi însuşi pasionat proble-
matica textului.de a sonda esenţa umană 
a eroilor, pentru a o relief a eu simpli-
tate sobră, ferită de primejdia retorismu-
lui, a falsului patetism. Simplitatea nu 
are aici nimic de-a face eu degajarea co-
tidiană, eu simplismul, ci eu luminozitatea 
lapidarului care aseunde sensuri, eu cal-
mul grav al lucidităţii. 

Cel mai util aspect al acestui expe-
. riment pedagogic (pentru înrîurirea ce o 

poate détermina în procesul de formare 
a tinerilor actori) ni se pare a fi mo-
dul în care a fost gîndit şi prezen-
tat chipul eroului pozitiv — comunistul 
Axinte. Axinte, aşa cum a fost întruchi-
pat de studentul-actor Mihai Gingulescu 
— eliberat de accente declamatorii —, eu 
atitudini fireşti, stăpîn pe sine şi ferm în 
exprimarea convingerilor şi sentimentelor 
lui, a făcut să răsune vibrant şi decis 
tema eroică, sugerînd viguros forţa mo-
rală a comunistului. Concentrarea inter-
pretului în momentele tăcerii, mai aies în 
aceste momente, în care absenţa acţiunii 
verbale sau fizice pretinde acţiunea pro-
fund poetică şi impresionantă a patosului 
sugerat, sehiţează, pe de altă parte, în 
chip valoros, o trăsâtură stilistică proprie 
interpretării moderne. 

Cu D-ale carnavalului, realizat tot 
de clasa profesorului Radu Beligan. 
ne-am găsit în faţa unei entuziaste stră-
danii de a continua munca de valorificare 
contemporană a comediei clasice autoh-
tone. In forma îndrăzneată a spectacolu-
lui, în varietatea mijloacelor de expresie, 
bazate pe grotesc, am întîlnit intenţia de 
a folosi elementele convenţiei teatrale, în 
scopul de a révéla, mai aies în comedia 
satirică, sensuri şi semnificaţii, de a în-
cărca aceste sensuri şi semnificatii eu o 
putere de generalizare sporită. In imagi-
nea vie şi puternic îngroşată a farsei car-
navaleşti, ca într-un uriaş carusel se pe-
nnda o suită de manechine. de ca'ricaturi 
vu ce-şi expun (demonstrînd perman-nt 
substratul lor ridicol) „marile suferinţe" 
ale „marilor drame pasionale". 

Punerea convenţiei în slujba idei-
lor dramatice a fost, pare-se, şi obiectivul 
central al experimentului iniţiat de pro-
fesorul G. Carabin (conferenţiar Felicia 
Duncan-Ruja), eu sprijinul catedrei de 
istorie a teatrului, prin montarea specta-
colului Nu puneţi dragostea la încercare. 
Spectacolul urmăreşte să vérifiée, pentru 
actualitate, valoarea unor forme socotite 
istoriceşte depăşite — şi anume fovmele 
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teatrului de improvizaţii, ale tehnicii actoriceşti „spontané". încercarea de a le 
folosi în perspectiva concepţiilor contemporane s-a arătat deosebit de fructuoasă. 
Nu numai pentru că ea a oferit pe plan didactic mari posibilităţi în dezvol-
tarea meşteşugului, în însuşirea unei tehnici actoriceşti complexe, ci şi pentru 
că, plecînd de la izvoarele unei manifestări artistice prin excelenţă populare, 
s-a putut demonstra, pe tărîmul spectacolelor comice, perenitatea şi disponibili-
tatea lor la împrospătare. Reconstituirea unui spectacol commedia dell'arte (în 
cazul de faţă, pe un soenariu de Bazilio Locatelli), cu tot ce îi era caracteristic : 
ambianţa robust-satirică, libéra, în expresia ei comică, de reticenţă ; celebrele 
tipuri fixe, culminînd cu Arlechino şi Colombina (reprezentanţi ai spiritului viu, 
optimismului şi farmecului oamenilor din popor) s-a arătat spectatorilor de astăzi 
ca o opera de sinteză a tuturor genurilor de artă scenică — de la cea interpre
tative propriu-zisă, pînă la artele auxiliare — dans, scrimă, cîntec, pantomimă 
etc. Vesela „improvizaţie" de la studioul Institutului — începînd cu prezentatorul 
care, plin de graţie, anunţă sosirea unei trupe de „artişti nomazi", cu giumbuş-
lùcurile, tumibele şi miscarile lui comice, şi sfîrstnd cu „artiştii" <ce apar din 
cufere ori cocoţaţi pe o căruţă, care se transforma apoi în platformă de joc şi 
în recuzită) şi cu „publicul" colorât şi pitoresc costumât, care anima spectacolul 
întrerupînd actiunea actorilor cu tot felul de aluzii spirituale la adresa unor per-
soane şi împrejurări similare din urbea lor — se bazează pe un material docu-
mentar ştiinţific, folosit atent, temeinic, creator. Dacă, în ce priveşte acest mate
rial . documentas catedrele de estetică şi istoria teatrului au adus un sprijin 
însemnat, în procesul interpretării propriu-zise a personajelor au jucat un roi tot 
atât de însemnat cunoştinţele dobîndite de elevi la catedra de mişcare scenică 
a profesorului A. Pellegrini. Regizorul-profesor G. Carabin le-a pretins inter-
preţilor în vederea sublinierii intenţiilor şi ideilor din spectacolul său. El a 
schiţat însă în acelaşi timp, desigur în primul rînd studenţilor-actori, apoi şi 
publicului, conturul aşa-numitului actor total — dcopotrivă maestru al verbului, 
al niimicii, al plasticii şi mişcării expresive, al cîntecului şi al exerciţiilor gim-
nastice şi coregrafice —, aie cărui daruri se cer din ce în ce mai mult valorificate 
pe scena teatrului de astăzi. 

Experimentul-exerciţiu realizat cu Nu puneţi dragostea la încercare com-
pletează astfel spectacolul non D-ale Carnavalului pe planul îndrăznelii creatoare 
şi al culturii tea traie. 

Un ait preţios experiment pedagogic a fost, fără îndoială, spectacolul cu 
două tablouri din Teroarea şi mizeriile celui de-al Ill-lea Reich de B. Brecht. 
Ele au pretins elevilor profesorului Ion Olteanu (lector Lucian Giurchescu) distri-
buiţi în acest spectacol un efort deosebit de asimilare a caracterului dialectic al 
teatrului — inclusiv al personajelor — lui Brecht şi a forţei lui multilateral revela-
toare. Capacitatea interpretativă a actorilor-elevi pe o partitură atît de complexă 
a fost pusă la gréa încercare şi datorită sarcinii scenice propriu-zise : sa sugereze, 
singur, în scenă, prin joc, înlăuntrul unor frămlntări personale, o întreagă am-
bianţă socială. să scoată la lumină un profund subtext istoric şi să işte o idee 
puternic mobilizatoare. 

Montarea acestor fragmente a contribuit la îmbogăţirea zestrei artistice a 
studenţilor interpreţi cu noi mijloace de expresie puse în slujba teatrului 
agita to rie. 

* * * 
l 

în activitatea studioului Institutului exista însă şi nereuşite. 
E drept, de pildă, că în valorificarea unui text apartinînd dramaturgiei 

progresiste din Apus — Minciuna are picioare lungi de Eduardo de Filippo — 
profesorul G. Carabin a depus, împreună ou clasa lui, eforturi serioase pentru 
exprimarca limpede a sensurilor ei, pentru portretizarea cu mijloace subtile a 
personajelor. Cu toate acestea, ne întrebăm în ce mesura lucrarea aceasta este 
reprezentativă în ansamblul programatic al repertoriului Institutului ; răspunde 
ea ţelului pedagogic urmărit de Institut ? 

Ni s-a parut apoi deficitar spectacolul clasei profesorului Ion Oltoanu cu 
piesa Oceanul. Unele scene izolate şi unele personaje episodice au fost cu acura-
teţă realizate. Un insuficient studiu analitic al rolurilor-cheie (Platonov, Ceasov-
nikov-fiul, Kuklin) şi al relaţiilor dintre ele a fàcut ca în ansamiblul său specta
colul să apară văduvit de ceea ce este esenţial în textul lui A. Stein : contem-
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poraneitatea. Caracterul piesei — caracter de dezbatere vie şi pasionată, pro-
fund filozofică, asupra oamenilor şi eticii noi, comuniste — a fost pierdut în 
spectacol. Tendinţa studentului Alexandru Manolescu, de pildă. un element talentat 
şi sensibil, de a-1 interpréta pe Ceasovnikov-fiul cu dezinvoltura omului de pe 
stradă, în credinţa că astfel realizează simplitate scenică, a dus la minimalizarea 
personajului, la tocirea semnificaţiilor ideologice şi etice pe care trebuia să le 
transmită. Cazul lui nu este izolat în acest spectacol care n-a ajuns să se înscrie 
în rîndul realizărilor înnoitoare pentru măiestria artistică a viitorilor actori. 

Să zabovim o clipă şi asupra spectacolului cu piesa lui Shaw Disdpolul 
diavolului (tot clasa prof. Ion Olteanu). Ne raliem observaţiilor critice făcute 
la vreme în presă care 1-au trecut în rîndul nereusitelor în actuala stagiune a 
Institutului. Bogăţia de idei şi mesajul acestei lucrări puteau alimenta cutezanţa 
şi fantezia creatoare cu care ne-au obisnuit spectacolele reuşite, despre care am 
vorbit, ale Institutului, şi interpreţii acestor spectacole, care au dovedit, în ele, 
că sînt animaţi de interesante preocupări şi căutări novatoare. Lipsa de expresi-
vitate a spectacolului Discipolul diavolului pare să fi fost însă determinată şi de o 
tnadecvare a posibilităţilor interpretative şi compoziţionale ale echipei de studenţi 
cărora le-au fost distribuite rolurile respective la cerinţele textului. 

In sfîrşit, am dori să amintim şi ceva despre ceea ce Institutul nu a prezen-
tat : despre absenţa din repertoriul lui a lucrărilor din marea dramaturgie cla-
sică. Faţă de versul şi cerinţele scenice ale clasicilor, absolvenţii Institutului se 
dovedesc de multă vreme oarecum stmgheriţi. 

Semnalăm şi absenţa versului contemporan, a ritmului, dar şi a conţinu-
tului lui nou, din tematica pedagogică (şi artistică) a repertoriului studioului Insti
tutului. Rezultatele pe care i le-am putut aprecia urmărindu-i spectacolele mari 
ar fi fost desigur mai bogate, mai edificatoare, dacă s-ar fi însoţit de unele 
demonstraţii-recital cu asemenea versuri. 

Dar, dincolo de tendinţele, valorile şi eficienta spectaoolelor eu care se 
poate mindri scena experimentală a Institutului, valoroase rămîn — mai eu seamă 
în perspectiva carierei lor, a prezenţei lor active în mişcarea noastrâ teatrală — 
forţele actoriceşti care s-au reliefat în aceste spectacole, dezvăluind multilatérale 
însuşiri şi justifieînd bune speranţe. Tinerii elevi actori au demonstrat că au ajuns 
să stăpînească o metodă ştiinţifică în descifrarea sarcinilor scenice existente 

Scenă din „D-alt carnavalului" de I. L. Caragialc 
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într-un text dramatic ; că dispun de o tehnică profesională în măsură să dea 
expresie şi forţă de comunicare unor gînduri şi sentimente aparţinînd persona-
jelor dramatice ; că posedă un bagaj divers de mijloace artistice pentru 
a le caracteriza. Se cuvine a menţiona faptul că, în aproape toate produdr 
ţiile studenţilor din acest an, accentul a fost pus pe actor, pe libertatea lui de a 
aplica, fireşte în funcţie de concepţia regizorală, fantezia şi talentul propriu. Şi, cu 
toate că fiecare interpret a căutat să-şi afirme, după un studiu vădit atent şi res-
ponsabil al rolului respectiv, calitâţile interpretative proprii, nu ne-am întîlnit în 
aceste spectacole cu prezenţe izolate, ou veleităţi de vedetă, ci cu ansambluri omo-
gene, cu un colectiv artistic sudat, care se străduieşte să dea sens cît mai larg 
şi mai pregnant ideilor conţinute într-o piesă de teatru. Faptul că studenţii au 
înţeles pe deplin oeea ce au urmărit profesorii le-a dat în joc sentimentul certi-
tudinii, dezinvoltură, originalitate. 

Am admirât astfel vigoarea şi personalitatea, registrul actoricesc variât pe 
care 1-au demoaistrat : Eugenia Balaure, în Miţa Baston (D-ale carnavalului) şi în 
Maria (Gameni care tac) ; George Simonca în Nae Girimea (D-ale carnavalului) 
şi în Casapu (Oameni care tac) ; Dobre Minai în Tatăl (Teroarea şi mizeriile 
celui de-al Ill-lea Reich) şi în Alioşa (Oceanul). Ne-a impresionat capaci-
tatea compozitională pentru roluri tragi-comice a lui Minai Mihail, demonstrată 
în Zigu (Oamveni care tac) şi în Mâche Răzăchescu (D-ale carnavalului) ; a lui 
Constantin Tiiplan în Libero Incoronato (Minciuna are picioare lungi). Gracia 
şi ingenuitatea comică, umorul dezinvolt, prospeţimea gestului şi a timbrului 
au impus-o atentiei pe Elena Ioachim, interpréta Olgai (Minciuna are picioare 
lungi) si a Rozettei (Nu puneţi dragostea la încercare). Foarte merltoriu ne-au 
apărut : felul viu şi expresiv în care Elisabeta Daicu a întruchipat pe Anecika 
(Oceanul) şi pe Essie (Discipolul diavolului), abilitatea şi comicul lui Alexandru 
Pandele în Arleohino (Nu puneţi dragostea la încercare). Valoroase resurse pentru 
dramâ au dezvăluit Cornelia Gheorghiu, în Constanta (Minciuna are picioare lungi), 
Nicolae Dinicâ, în Profesorul Banu (Oameni care tac), Eugen Harizomenov, în 
Kuklin (Oceanul), şi, pentru comédie, Vasile Vasiliu în Guliermo (Minciuna are 
picioare lungi) şi în Furbo (Nu puneţi dragostea la încercare). Am retmut remar-
cabilul fior dramatic şi individualitatea distincte a Cameliei Zorlescu în Nevasta 
evreică (Teroarea şi mizeriile celui de-al Ill-lea Reich). 

Ceea ce caracterizează celé mai bune din realizările acestor tineri este 
încercarea de a prezenta cu économie de mijloace, dar puternic semnificative, 
un tip artistic original, de a évita şabloanele sau imitarea unor modèle. 

întrecerea creatoare şi schimbul de experienţă din cadrul celui de-al 
V-lea Festival republican al şcolilor şi institutelor de artă din primăvara acestui 
an ne-au prilejuit întîlnirea cu un spectacol deosebit de valoros şi al studentilor 
de la Institutul de teatru „Szentgyôrgyi Istvan" din Tg. Mures. Acesta a dez-
văluit de asemenea interesante preocupări de a descoperi formule noi, cu sem-
ni/ficatii actuale, în prezentarea unui text clasic. Pe textul comediei muzicale 
Liliomfi a lui Szigligeti studenţii clasei profesorului Kômives Nagy Lajos (asistent 
Gergely Geza) au făcut o adevărată demonstratie de virtuozitate actoricească. 
Intenţiile autorului au fost làrgite şi adîndte, prilejuind un spectacol de o mare 
eficienţă comică, în care ironia subtilă îşi dă mîna eu o veselie dezlăntuită. Cali-
tatea de bază a tinerilor interpreţi de la Tg. Mureş este tot preocuparea pentru 
tipizarea, pentru deslusirea trăsăturii esentiale a personajului. Am preţuit astfel 
stăruinta interpretului Nemes Levente de a dezvălui ridicolul dorinţei de parvenire 
şi aroganţa hangiului Kânyai ; a lui Vertes Jôzsef în prezentarea prostiei pînă 
la imbecilitate a fiului negustorului bogat din Capitală ; a lui Kakuts Agnes în 
ironizarea naivităţii fetei hangiului. In celé doua roluri centrale — Liliomfi şi 
prietenul său Szellemfi —, care îmbracă de-a lungul actiunii mai multe identitătii 
studentii Kisfalussy Bâlint şi Ferenczy Csongor au demonstrat maturitate scenică 
si virtuozitate. Fără să alunece în facil sau în supralicitări de efecte comice, cei 
doi interpreţi au reuşit să construiască două roluri de comédie de mare respiratie, 
complexe şi expresive. 

Si stilistic, elevii Institutului din Tg. Mures au adus o nota distinctă, nu 
însă discordante, faţă de colegii lor bucureşteni. Dimpotrivă, ei se integrează 
şcolii noastre actoriceşti contemporane. Este şi ceea ce justifică pretuirea muncii 
şi valorii lor, laolaltă cu talentele pregătite de Institutul „I. L, Caragiale". 

Valeria Bucea 
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